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Kies hazénkban szokas id?nként kiosztani az utolsé polihisztor cimet. Semmi értelme. Nem mintha nem lett volna
nagy ember az éppen feldicsért utolso, de micsoda gazdagsag! nyakunkon a kdvetkez?! Kérem, vegyik
tudomasul, hogy messze van még az utols6 magyar polihisztor.

NEHANY ERDEKES MAGYAR SzO lIl.

LYUK

A lyuk, luk, lik, 1€k sz6 elemi gyoke: le. Ertsd: ami lefele, lejjebb, lent van

Lulk képzése: le-k > 1€k, luk, tehat Ugy képzett sz6, mint a to|k, ralk. Luk: valamely testbe vagy térbe mélyed?
nyilas. Luk a lék is, csak kissé besz?kiilt a jelentése, leginkabb dinnyébe, jégbe, koponyaba vagott nyilast értiink
alatta. Tovabbi jelentése a székelyeknél: lak = t6, mocsar, l0k = két hegy kozotti volgyecske.

Lengyel: loch = Ureg

Orosz: lyuk = lyuk

Magyar: lyuk, luk, lék, lak, 16k

Német: luk = luk (lejard hajon); Luke = 1€k, lyuk, nyilas; leck = lukas, 1ékes haj6; Loch = lyuk (b6rtdnt is jelent),
Loch|en = lyukni (-en = -ni): lyukasztani, Loch|presse = lukaszt6

Francia: lac = t6; lucjarne = luk; lac = n?i nemiszerv

Angol: leac = Iék; loch = luk (pl. Loch|ness); lack = hiany; lac|una = rés

Latin: lacluno = mélyeszt; lacluna = lyuk, mélyedés; lac|us = t6

Ogorog: lakk|osz = lireg, tO

(Megjegyzem: nem kell népeket vandoroltatni, avagy atadas-atvételek lancolatat feltételezni: ez a kiterjedt egyezés
is a még koz6s ?snyelv maig valtozatlanul maradt részlete.)

NYAK
Nyak a kany (mint kany|ar) sz6 forditottja. Nyak jelentése tehat: ami kanyarog, hajlik, gérbdil. Val6szin?, hogy a
Kany6 és a Nyako ugyanaz a csaladnév, csak egyméashoz viszonyitva forditott a kany és a nyak.

NYUG

Nyug gyodke nyd, nyu, melyb?l szarmaznak a nyulik, nydjt, nyujtézik stb. szavak is. Eszerint nyug (nyu-og)
jelentése: megpihen, azaz elnyulik. A nyug szé a téve a nyugszik, nyugat, nyugodalom, nyugodtam, nyugtat,
nyugagy, elnyugszik, nyugdij, ellentétesen: nyugtalan stb. szavaknak. A Nap is lenyugszik, ez az égtaj: nyugat. Ez
utébbi a nyugalmas napszakot is jelenti, az éjszakat. Nyug, nyugt kiilénbdz? nyelvekben: angol night, német Nacht,
latin noct, héber nuakh, arab nakh, aram nokh.

A nyug sz6 utan sz hang is kdvetkezhet.: nyugsz, mint ahogy nyugszik sz6 ¢sszetétele: nyugsz|ik. Nyugsz tehat
olyan tipusu szé, mint a fek|sz, bok|sz (boksz mondhato lenne gy is, hogy bék|sz), igyek|sz(ik) stb.

Néhany ma is jél érthet? 6gorog szo:

niksz [???7?] nyugsz = éj, éjszaka

PIPACS

A sz0 részei: piplacs. Az -acs sz6vég all a gublacs, kov|ecs stb. szavak végén is. A sz6t? tehat pip, ami a pup, bub,
kiejtési valtozata. Eszerint értelmezve: pip|acs = bdb|acs, s e megnevezés a bub alaki termésére, a mékéhoz
hasonlatos bugéjara vonatkozik. Ezt igazolja az angol poppy (azaz pup|os, bub|os) szé mak, pipacs jelentése. A
latin megfelel?nek is pup, bub a tove: pap|aver (szigorian véve: pup|er) = mak.

SZTEP

A szteppelés, a sztepptanc, az irek révén valt vilaghir?vé. Mivel az ir keltdk a Karpat-medencéb?| szarmaztak el,
nem csoda, hogy a sztepp sz6 jelentését a Karpat-medencében taléljuk meg. A hétfalusi csangoknal cep|letni =
kapkodni, tovabba cepp|el = tanc, vagyis a csangok cep, cepp szavanak c-je valt szt kiejtés?vé: sztep. Tovabba a
cep, cepp a top, topp kiejtési valtozata. Régi caf|olas = tip|oras, tap|osas, mondhatnank agy is, hogy toporgas.
Ezek utan vilagos, hogy t-c-szt hangmédosulasrél van szé: top, tip > cep > sztep, step. Végképp megallapithatjuk
tehat, hogy a cep, cap, caf, tep, tip, top, sztep szavak csupan kiejtési valtozatai egymasnak. Vagyis ugyanaz a
szétove a tip|eg, tip|or, tap|os, top|og, caf|ol, cap|lat, cep|let, cepp|el, sztepp|el és az angol step szavaknak.
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SZTYEP
Sztyep a gyep sz06 szlavosan ejtett valtozata.

TOJ, TOJAS

Toj a tol igével azonos, a sz6 gydke a tavolitd értelm? to, td. A tolja szénak a tojja olyan kiejtési valtozata, mint a
tajnyelvi gondolja-gondojja, engesztelje-engesztejje. Eszerint tojas = tolas, 6t tojas: 6t tolas, mert hogy a tydk kitolja
magabdl..

TOPOR
top, topor, topped, téporodik, toporty?, térpe

A sz06t? top, mely m-p kiejtési valtozata a tom, mint tom|0r szénak. Tomorodik: 6sszemegy, s ezt jelenti a toporodik
sz6 is. A top kiejtési valtozatbdl: topp|ed, top|orodik, tdp|orédott, top|orty?, avagy toport?.

Topor hangatvetéssel: torp: torpe, térpil (azaz t6porodik). Térp az angolban tébb rendbeli hangmaodosulattal (t-d, p-
f): dwarf. (TOrp-torf-dwarf).

TUR

Tar: turkal, feltar, kitar, taras stb. Vakondturas: a vakond altal feltorlaszolt féld. A vaddiszné kitarja a gydkeret,
gombét. Valaki turkal a zsebben, fibkban. A tar sz6 az angolban megfordult: root = tdr, turkal (pl. a vaddiszn6 az
orraval), fibkban kotorasz.

VAKARCS
kavarcs, vakarcs, korcs, kavirc

A sz0 alapja: kever, ebb?l kevert, kevercs, mely utdbbi mély hangon: kavarcs. Kavarcs jelentése tehat:
Osszekevert, keverék. KAV|arcs gyokforditassal: VAK|arcs. A gyokforditas gyakori jelenség a magyarban: kdp-pok,
siv|it-vis|it, roh|6g-hor|6g), tovabbéa kavarcs sz66sszehlzassal, tulajdonképpen csak a v kihagyasaval: KORCS.

A kavarcs sz6t c-vel is szokas ejteni: kavirc, pl. kavircol: kever, illetve kevereg, kavarog, tekereg.

Varga Csaba

DR. DRABIK JANOS
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